

互助互济 共御风险

山阳县总工会开展互助保障工作侧记

工会纪事

本报讯(王荣全)“平时注入一滴水,难时拥有互助情”“工会互助好,职工负担小”这一观念,近年来已成为商洛市山阳县职工的共识。这一共识的形成,是该县工会人用不懈努力 and 心血凝结而成。

互助保障工作刚开始,有人认为是买保险是富人的事,这肯定是悠悠人们掏钱的,工作开展经常碰壁遇阻。工作人员到单位、到企业、到对方家里做宣传动员,经常坐冷板凳、吃闭门羹,弄不好还要被人家热嘲冷讽几句,常常弄得场面尴尬。援助中心一职工孩子回家对妈妈说:“你以后不要再见人就宣传你的互助保障,我的同学都说你一天到处推销保险。”工作难推进,干部满肚子抱怨,工作一度处于举步维艰状态。

为解决这一问题,在工会领导的大力推进下,该县县委、县政府专门下发了加强职工互助保障文件,主要领导多次牵头召开职工互助保障工作会议,落实任务;山阳县总工会建立了一把亲自主抓、分管领导重点抓,班子成员和全体干部共同抓的工作责任制,工作局面才得已打开。

为提高职工参保率,让更多职工受益,该县总工会动员所有职工发动身边人,充分利用QQ、微信等媒介广泛宣传上级精神。通过编写快板、请县剧团、文化馆名角演说,并录制成视频传播,让广大职工充分认识这项工作的开展对于保护他们切身利益的好处,很快形成了干部职工积极要求参保的局面。

2017年,山阳县有一对夫妻双双下岗,失业后的男人去河南打工,不慎出了事故,住院治疗花费了30多万元,职工医疗保险报销后还有18万元的自费部分,这对于一个贫困家庭来说,简直就是天文数字。幸好,该县总工会在他出事前和企业联合为这名下岗职工赠送了住院、意外险,当他正在为自付部分的钱发愁时,工会干部主动给他办理互助保障理赔手续,他又获得了6万元的二次报销,这名职工收到理赔款后,感动得热泪盈眶。

该县总工会结合这一案例加大宣传,让干部职工从内心感受到:平时注入一滴水,难时拥有互助情。互助保障就是构筑广大职工互助互济、共御风险的坚实屏障。

趁着一时机,不断挖掘新的增长点,针对机构改革新成立的单位和新成立的社会新经济组织,该县总工会在及时介入抓好工会组建的同时,把互助保障作为一项硬任务来推动实施;抓住科教、卫健两大系统,安排得力手下大力气抓,实现两大系统职工全覆盖;招聘了6名互保临时业务人员,推动互保工作不断向企业、村、社区延伸;与县委组织部联合,采取各筹资一半的方法,给全县239个行政村1480名在职村组干部每人赠送了175元的“在职职工住院+意外伤害+津贴+重疾”综合互助保障。同时,将互助保险与健康扶贫相结合,协调脱贫攻坚包村单位出资为所包村贫困户购买保险,不仅拓展了互保工作覆盖面,而且有力服务了党委政府中心工作。2017年、2018年、2019年,参保金额分别达到155万元、194.5万元、247.9万元,完成任务排名全省前列。全县职工互助保障工作连续6年被省总工会表彰为“职工互助保障模范县、优秀县”,被中国职工保险互助会授予“职工互助保障先进集体”称号,该县总工会连续8年被县委考核为优秀单位。

陇县总工会 3.5万元扶贫产品慰问一线职工

本报讯(龙仁)入夏以来,宝鸡市陇县总工会启动了以“关爱职工送清凉,追赶超越谱新篇”为主题的“夏送清凉”活动。由陇县县委、县政府、县总工会主要领导带队,深入全县20多个重点企业和项目建设工地,走访慰问一线职工300多人,送去价值3.5万元的防暑降温扶贫产品,让广大职工感受到“娘家人”的关怀。

在陕西天翔地泰环保建材有限公司,慰问团工作人员把防暑降温用品分发给职工手里,并与他们亲切交谈,向不畏酷暑、奋战一线的职工们表示敬意,感谢他们为企业发展、为全县经济建设所付出的心血和汗水,并叮嘱负责人要全力做好防暑降温和安全生产工作,合理安排作息时间,加强设备安全检查,严格落实安全生产工作职责和各项制度,确保职工身体健康、企业安全运行;要维护职工权益,丰富职工文化生活,当好广大职工的“娘家人”“贴心人”。



近日,西安市轨道交通集团轨道车辆技术技能大赛在地铁2号线渭河车辆段检修库内举行,12名参赛选手进行了激烈角逐。据了解,在本次比武中获得前两名的选手,将代表西安市轨道交通集团参加由交通运输部主办的第一届全国技能大赛轨道车辆技术新项目交通运输行业选拔赛。 □甘达 摄

陕西有色地矿集团工会 开展“比学赶帮超”劳动竞赛

本报讯(杨永哲)今年以来,陕西有色地矿集团工会积极参与到防控疫情和促进生产工作中,贡献工会组织的战“疫”力量。加快矿产品产量和提升工程施工进度,在全集团开展了“技改优化”“比学赶帮超”等形式多样的劳动竞赛。凤县二里河矿业公司开展的“技改优化”劳动竞赛,为企业转型提质打牢了基础。采区运输区围绕生产实际,集思广益,开展安全生产合理化建议征集和技术创新活动,有效解决了井下运输轨道线路长、岔道口多、交叉作业频繁等问题,大大提升了运输效率,各生产

经营指标增效明显。山阳秦鼎矿业公司选矿球磨工段、浸吸工段、维电工段开展了技能大比武,其中球磨工段细度和手工计量量测定、浸吸工段金蝉浓度更是比出了干劲、博出了精彩,为其他职工提供了较好的操作范例。承担了国家重点工程青藏铁路前期勘察钻探施工的商洛宝源公司,10个钻机班组开展“比学赶帮超”劳动竞赛活动,在海拔高、地质条件艰苦的条件下,互帮互助,相互竞争,克服了高原施工涌水、地层破碎、岩石坚硬、全孔多段等技术难题,得到了甲方单位的肯定和赞许。

咸阳七一二总队工程勘察院通过“比速度,赛施工进尺;比质量,赛工程优良率;比文明,赛奉献协作精神”的“三比三赛”活动,大力弘扬“工匠精神”,营造出质量、安全、施工齐抓共管的工作氛围。除此之外,物化探总队在镇安县铜沟资源量核查项目中采取了“早上下井带干粮,减少下井升井次数”的方式,比原定时间提前两天完成了任务;工程公司在干阳湖水利工程管理范围与保护范围划界测绘项目中开展了“无人机

操作技术比武”,极大推进了项目进度;何家岩矿业公司组织职工回收原生矿废石,开展小改小革,节约了大量人工成本和材料;大地矿业公司通过修旧利废、选剂技术创新等竞赛方式减少钢材耗量13吨;山阳秦鼎矿业公司加强废石挑选,原矿入选品位提高明显;物化探总队甘肃460金矿物探项目部优化仪器和技术人员配置,提高了工作效率,保障项目提前完成工作任务。这些劳动竞赛活动的开展,为集团公司加快建设一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人大军注入了强劲动力。

工会动态

长安区郭杜街道总工会 表彰优秀教师奖励大学新生

本报讯(张永峰)9月6日,西安市长安区郭杜街道总工会举行庆祝第三十六个教师节暨教育表彰大会。大会表彰了优秀教师,奖励了大学新生。西安市长安区教育局、郭杜街道总工会领导班子,郭杜街道中小学、幼儿园教职员及大学生代表600多人参加了表彰大会。会上宣读了《关于表彰2019-2020学年度教育工作先进集体和优秀教师的决定》,与会领导向10位十佳优秀校长、10位十佳优秀教师、10位十佳模范班主任、保育员、10位教学能手,整体工作先

进单位,教育教学管理工作先进单位颁奖;向2020年考入二本以上公办院校的大学生,每人奖励4000元,发放旅行箱一只。该街道总工会对常年工作在教育教学一线的教师,表达了亲切的问候和节日的祝福,希望全体教师以“对学生负责、对家长负责、对社会负责、对国家负责”为己任,严谨治学、精心育才;勉励受到表彰奖励的大学生们,不负青春不负梦,常怀感恩之心,以高尚的品德,优异的成绩,回报社会,建设郭杜。



近日,省总工会、省教科文卫体工会、西电集团医院工会联合组织开展“助力脱贫攻坚,建设健康陕西”送医送药义诊活动。涉及心血管、糖尿病、耳鼻喉等十余种病种的诊疗。20余名专家参加义诊活动,服务群众230人次,发放布洛芬、阿托伐他汀钙片等药品27种,价值2万余元。爱心义诊为山乡群众送去了健康福祉,深受群众欢迎。 □张立 摄

《陕西省志·工会志(1992~2010年)》概述(连载⑦)

五

建设有理想、有道德、有文化、守纪律的高素质职工队伍,是中国工会的重要社会职能。1992~2010年,陕西工会在加强职工思想政治教育、提高职工文化技术素质、丰富职工文化体育活动等方面积极开展工作。在加强职工思想政治教育上,1992~2010年,省总工会按照中共中央、省委和全国总工会的要求,根据陕西经济社会发展的主要目标和任务,确定职工思想政治教育的主题和内容。以学习贯彻中共中央1994年爱国主义教育实施纲要和陕西省爱国主义实施纲要为主线,结合香港澳门回归、新中国成立50和60周年大庆等重大历史事件和重要节庆纪念日,在全省职工中持续开展爱岗敬业、爱企业、爱国、爱党、爱社会主义的“五爱”教育活动。在全省职工中开展学习李双双、耿飵振、窦铁成等先进模范人物活动。省总工会1993~1998年与省经贸委共同推动建立和完善职工职业道德规范,开展职业道德规范达标

竞赛评比等活动;2003~2010年联合省经贸委等单位,以窗口行业、社会公共服务行业为主,开展创建“诚信服务最佳单位”、争当“十佳服务明星”活动。省总工会每年组织地、市、省产业工会深入企业事业基层,调查了解职工思想动态和对社会热点问题的看法,及时汇总、分析、反映职工诉求,推动解决职工反映强烈的社会问题。省总工会每年召开全省工会宣传工作会议,分析研究职工思想政治教育工作面临的形势和任务,交流职工思想政治工作经验,改进和创新职工思想政治工作方法,发挥工会职工思想政治工作优势,提高工会职工思想政治工作水平。省总工会与省委宣传部联合对加强新时期工人阶级新闻宣传提出要求,与省级主要新闻媒体及中央驻陕新闻单位建立工作联系制度,推进形成主流媒体在工会重大宣传工作和新闻报道中唱主角的宣传格局,使陕西工会的重点工作、广大职工的精神面貌、劳模先进的典型事迹得到有效宣传和弘扬,扩大了工会的社会影响力。

在提高职工文化技术素质上,1992~2010年,全省工会先后重点开展职工读书、自学成才活动和创建学习型组织、争做知识型职工活动。省总工会在对20世纪80年代陕西工会组织的职工读书活动并对自学成才者进行奖励的工作进行调研总结的基础上,提出提升和完善职工自学成才表彰奖励的建议,得到1991年12月召开的省政府和省总工会第四次联席会议支持,使陕西省职工自学成才活动的领导机构、评审奖励办法得以进

一步完善,1994~2000年先后四次对150名自学成才先进典型予以表彰奖励。2003年9月省总工会在全省工会系统启动创建学习型组织、争做知识型职工活动,并在“学习型组织”理念导入、典型培育、推出示范单位等方面取得初步成果。2005年8月省总工会联合省委省政府有关部门及省工商联,组建全省创建学习型组织、争做知识型职工活动领导机构,共同推进活动扩大覆盖面、规范评价机制、向基层一线和班组延伸,推进企业事业单位和职工确立终身学习理念,促进企业事业单位和职工学习发展愿景的进一步融合,至2009年全省先后多次召开活动推进会、表彰会,推广先进单位经验,树立了一批知识型、创新型、专家型职工典型。与此同时,各级工会在职工教育培训工作中做了大量工作,发挥了积极作用。省总工会先后对职工队伍技术素质状况进行了四次较大规模调查,提出提高技术人员素质和健全职工教育培训机制的建议,一些建议为省政府和有关部门采纳。1997~2005年,省总工会在生产一线工人中开展评选陕西省“杰出能工巧匠”“技术明星”等活动,95名工人分次当选,树立了品质优秀、技艺超群的技术带头人,在职工中发挥了引领、示范作用。2001~2010年,省总工会联合省委省政府有关部门连续10年开展全省职业技能竞赛,有力促进了职工技术培训工作。2008~2010年,各级工会投入资金和物力开展职工书屋建设,为一线职工读书自学提供服务。文化体育工作是工会宣传教育和丰

富职工文化生活的重要平台。1992~2010年,省总工会延续和发扬陕西职工文化优良传统,丰富活动内容,取得不菲成绩。举办了五次全省职工业余文艺调演,展示职工文艺创作和表演成果。在五一、国庆等重大节庆先后组织了10场次文艺演出,演出形式集多种艺术种类为一体,演出内容主要取材于职工工作生活,演员大多为一线职工,直接参与演出人员均在千人以上。多次承办或由省委宣传部等共同举办了全国职工小品比赛、陕西企业文化展示等活动。2009年“祖国颂”职工大合唱比赛期间,全国各地合唱比赛达3800余场,参与职工超过210万人次。陕西工会在培育职工文化艺术骨干、扶持职工文化基地建设、组建职工艺术团、为职工搭建文化艺术交流平台等方面走了在全国进行前列。19年间,职工文化社团遍布三秦大地,各类职工艺术家、职工文化工作者和积极分子达数万人,在文学、书法、美术、摄影、音乐、舞蹈、曲艺等艺术门类均取得了大量优秀成果,推动了职工文化、企业文化的发展。1994~2004年,省总工会提议并和省委宣传部、省文化厅先后三次联合评选命名了41名陕西省职工艺术家,9个陕西省职工艺术基地。工人文化宫、俱乐部是职工文化活动的场所,也是工会的资产所在。省总工会从20世纪80年代中后期开始进行地方工人文化宫、俱乐部改革并取得初步成效。1992~2010年,全省各级地方工人文化宫、俱乐部围绕提高社会效益和经济效益的改革持

续进行,推动政府把工人文化宫、俱乐部建设纳入经济社会发展总体规划,推行文化宫、俱乐部主任负责制,吸收和利用社会资源加快更新改造,开展创建先进工人文化宫、俱乐部活动,发挥宝鸡、咸阳等全国先进工人文化宫的引领作用。省总工会多次对工人文化宫俱乐部的定性、资产保值增值、人员职称评定等政策问题,提请省政府和省总工会联席会议研究解决,取得政府和有关部门的支持。全省地方中心城市工人文化宫、俱乐部,在2004年开始的“二次创业”中自身功能进一步增强。截至2009年,全省65个各级地方工人文化宫、俱乐部,与当地经济社会发展水平基本同步,占总数的80%。与此同时,涉及工人文化宫、俱乐部的公益性质和经费紧缺、资产被挪用以及自身建设的一些问题尚未完全解决,导致少量文化宫、俱乐部被拆除关闭。1992~2010年,省总工会和陕西省职工体育协会组织的职工体育活动、体育赛事和成果展示长年不断。陕西代表队在1996年第三届全国工人运动会上取得优异成绩。推动实施百万职工全民健身工程,重大活动期间参与全民健身活动的职工均达到百万人,2008年北京奥运会期间达200余万人,全省职工体育人口达80余万人,体育活动积极分子队伍不断壮大。省产业、企事业单位职工体协和社区体育辅导站逐步发展健全,企事业单位社区辅导站平均每年辅导、传授各种健身方法1万余人次。(撰稿:陈一民 董雅芳 陈向军)